

# 推进垃圾分类 引领绿色生活

## —写在《淮北市生活垃圾管理办法(试行)》实施一周年

■记者 朱冬 通讯员 小亮

垃圾分类看似“小事”，实则是“大事”，它体现了一座城市的社会文明水平，彰显了政府的综合治理能力。2021年6月1日《淮北市生活垃圾管理办法(试行)》正式实施。这一年里，为培养居民分类习惯，我市从解决“垃圾房”落地难题到强化收集点管理，从补齐末端处置短板到提升垃圾资源化利用率……推动垃圾分类这项新时尚融入城市。

8月31日，记者从市城市管理局召开的新闻发布会上获悉，《办法》实施一年以来，我市充分利用电视、广播、报纸、LED显示屏、宣传栏等传统媒体和微博、微信、短视频平台等新媒体，全方位、多角度做好《办法》的宣传报道，不断提高市民知晓率与参与度，营造了全

市上下齐抓共管的浓厚氛围。累计开展各类垃圾分类宣传活动19次，集中性垃圾分类知识培训11次，发放宣传彩页10000余张。2022年1月至7月，累计宣传入户10.26万。

同时，我市扎实推进生活垃圾收集、转运、处理设施规划建设及生活垃圾规范化管理。要求从事城市新区开发、旧区改建和住宅小区开发建设、村镇建设的单位，以及车站、码头、旅游景点等经营管单位，应当按照国家有关环境卫生的规定，配套建设生活垃圾收集、转运设施，并严格落实“三同时”制度，配套生活垃圾收集、转运设施与主体工程同步设计、同步建设、同步验收。2021年全市累计处置生活垃圾50.41万吨；2022年上半年全市累计处置垃圾25.04万

吨。2021年，共收运处置餐厨垃圾31351.47吨；2022年上半年，共收运处置餐厨垃圾15033.51吨。

垃圾分一分，环境加十分。为提升市民的生活环境，提高居民垃圾分类的积极性，我市加强垃圾分类示范片区建设。截至2022年7月，相山区共计在12个小区建设垃圾分类投放收集点51个，并启动了锦华苑社区的“两网融合”示范点；杜集区建设垃圾分类投放收集点30个，并在高岳菜市场、昱街农贸市场开展了生活垃圾分类试点工作；烈山区在25个小区开展了撤桶并点工作，建设垃圾分类投放收集点22个；濉溪县建设垃圾分类投放收集点176个。并积极加强农村生活垃圾分类试点工作，截至2022年8月，累计建设农村垃圾分类示范镇4个，示范村17个。

此外，我市坚持宣传与执法“两手抓，两手硬”，在开展大力宣传的同时，不断加强生活垃圾分类投放、收集、运输、处置等环节的执法力度，实现日常管理和执法工作的有效衔接。截至2022年6月底，全市累计查处生活垃圾分类违法案件59起，罚款27000元。

下一步，市城市管理局将进一步扩大居民小区垃圾分类覆盖率，督促各县区示范片区加快推进居民小区的“撤桶并点”工作及分类投放收集点的升级改造工作。同时，继续开展形式多样的垃圾分类主题宣传活动，不断提高市民知晓率和参与率。



### 80后女子刘婧的追梦路

## 匠心炼就好陶瓷

■见习记者 钱骞

8月13日下午，走进刘婧工作室，映入眼帘的便是千姿百态的陶瓷器具，古色古香的室内布置，素净而不失高雅，给人一种舒适感。

一名女子手持陶瓷伏案作画，在她的笔起笔落下陶瓷上的老虎图案变得栩栩如生，给原本单调的瓷器增加一抹生气。

她，就是炎窑文化创始人刘婧，一个热爱陶瓷艺术的80后女子。

刘婧自幼就对陶瓷艺术表现出浓厚的兴趣，家里有着不少的瓷器、古典书籍和艺术绘画类，让年少的她有了从书本到实物的接触，同时也在她心底埋下了追求陶瓷艺术的种子。

2005年刘婧大学毕业，这颗陶瓷艺术的种子长出枝丫钻出她的生活，让她坚定地弃医从文，只身前往景德镇陶瓷学院进修。

“因为喜欢，所以我有一直学习陶瓷艺术文化和美术设计方面的知识，这也为我之后能跟上老师们教学节奏奠定一定的基础。”刘婧初入行，夯实基础，从选料、喷釉、烧窑到绘画，她在老师的指导下见证一把泥在经历72道复杂工序后蜕变成一件精美的瓷器。

景德镇是陶瓷之乡，这里的大师太多。大多老师傅们一辈子只做一件事，精益求精，力求在一个领域达到顶峰。”刘婧说，她对陶瓷艺术创作情有独钟，决定集中精力朝一个方向努力，专攻高温颜色釉和青花釉里红，做出匠心精神。

从研磨、上色、勾线、修画、烧制……陶瓷绘画工艺流程复杂，每道工序的细腻程度和要求之高，是其他工艺生产难以比拟的。因为热爱，所以坚持。17年来，刘婧乐在其中。

“郎红釉配比较为复杂，里面会加入玛瑙、黄金，烧制出来色彩绚丽、光泽感强，开纹片并有牛毛纹，很具有特色。”刘婧说着便拿出展示柜上的郎红釉杯子向记者介绍，这也是她最喜欢的铜红釉系列中的代表。此杯杯口白胎，杯身红色，底部近于黑



伏案工作的刘婧。

红，这颜色的递进变化是釉料在高温环境下流动所呈现的，有着“脱口垂足郎不流”之称，很具有收藏价值。

刘婧难掩喜色又拿出她珍爱之物——一套釉里红茶具。“青花釉里红就是把青花和釉里红组合在一件瓷器上，成为一个新的艺术精品。这套茶具算是釉里红中珍品了，因为瓷器上要保持青花和釉里红成色，其难度非常大，釉料配制或工序稍有差池就有整窑报废之可能。”这套茶具口白胎，沿边上下呈藏蓝色花纹，杯身则是绘制着经典缠枝莲纹，红蓝交错，甚是动人，其光泽感、流动性强也是肉眼可见，如此较为完美的青花釉里红属实是可遇不可求。

记者看到店里面还放置着残次品、赝品等，刘婧解释道，那些是激励自己要更加谦逊、认真地学习陶艺，起到一种警示作用。

陶瓷制作是件体力活，这对于娇小的刘婧来说是个挑战。在景德镇陶瓷学院里可以看到，从业者几乎都是男性，她是这里屈指可数的女性，

好多人都不看好她一个刚毕业的女孩能坚持在陶瓷行业。

“谁说女子不如男，我要做出来成绩证明我自己。”于是刘婧潜心学习，从喷釉到烧窑，从利坯到绘画，一步一笔地走下来，在失败中找经验，多年苦练让刘婧不断斩获各类奖项：仿北宋耀州窑龙凤倒流壶获得2013年安徽省旅游设计大赛银奖；汉砖壶获得2019年安徽省第六届文创产业展览会银奖；四方神灵茶具获得2021年安徽省第十届工艺美术精品博览会“徽工奖”铜奖，这些均是对刘婧努力的见证和认可。

“刚开始家里人对我的工作不理解也不支持，让我难过良久。不过后来看我在陶瓷上有所成绩了，家人们也就支持我的想法了。”坚持陶瓷艺术过程的不易，让刘婧几度哽咽。

自己的家乡是不是也有陶瓷文化呢？刘婧在一次景德镇博物馆学习地域文化中突发奇想，并在之后探寻陶瓷历史文化的时候寻迹到淮北烈山窑，更加坚定了她回乡创业

的决心。2019年刘婧首创淮北炎窑文化特色，“炎窑”，“炎”字取炎黄子孙，意指中华民族的子子孙孙，“窑”立足于淮北烈山窑文化底蕴。每一座城市都有属于自己的文化个性，刘婧立志让炎窑文化打开陶瓷文化大门、走出淮北、走向更大的平台，尽自己绵薄之力把烈山窑文化传承下去。

“学无止境，一生都在学习的路上”刘婧说，每年都会去景德镇待上几个月和老师傅们学习，每每都是受益匪浅。在日常或阅读相关书籍又或与瓷器爱好者一起交流学习，让艺术气息在时间中沉淀，在交流中共同进步。

器以载道，中国文化更需要传承与发扬。据了解，刘婧每周都会去市人民路学校和市第二实验小学任教，注重从小培养孩子们的艺术细胞，传道授业，会尽自己所学为淮北非物质文化遗产的保护和传承贡献自己的一份力量，将淮北陶瓷文化的种子撒向更多的地方。

丁刚(中)察看实施大托管后玉米长势。

■摄影 记者 冯树风

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华

“乡亲们！你们记住，公检法部门不会通过电话形式办案，更不会索要银行卡、短信验证码等信息。凡是索要这些的基本上都是电信诈骗。”8月31日上午，市人大代表、濉溪县韩村镇大李村党总支书记丁刚在尹家庄向群众普及防范电信网络诈骗知识。

近年来，丁刚始终以“人民选我当代表，我当代表为人民”鞭策自己，积极发挥岗位优势，在乡村振兴中树立起人大代表的良好形象。

群众的小事，就是村里的大事。丁刚认为，面对面倾听群众诉求，切实把群众的操心事、烦心事、揪心事解决好，靠前做好矛盾纠纷排查化解工作，把各类不稳定因素消解在萌芽状态，做到“小事不出庄，大事不出村”，才算是干好本职工作。

今年春节前，大李村村民尹新军夫妇在自家宅基地上为儿子建新房，经过申请审批后正式施工。建筑队在施工过程中建议楼房下水管网靠西侧预留。尹新军的妻子钟晓英觉得西边邻居不准备再盖新房，两家过道边界不清，想向西多占些宅基地。于是，她找到邻居尹文礼一家，作为叔叔的尹文礼对此不置可否，但婶子李秀芹态度坚决，一寸宅基地都不让。后来，两人因此多次争吵，直至冲突升级，闹到了村委会。

为解决两家之间的矛盾纠纷，消除辖区安全隐患，丁刚带着村党总支委员、包庄干部李贺对两家进行调解，但双方均坚持己见，声称宅基地地界不清，不愿让步。见争执不下，丁刚提出通过查找当年分宅基地的面积来进行现场测量的方式解决，双方表示接受。

通过查找村档案和实地勘察测量后，尹文礼家并未多占宅基地边界面积。丁刚又从法律和政策角度，为钟晓英摆事实讲道理。经过多次沟通，双方在调解协议书上签了字，保证不再因宅基地纠纷发生矛盾。

眼下，尹新军的新房已经落成。记者到大李村采访，见到尹新军和尹文礼，两家已和好如初。“我们系叔侄关系，现在我老伴和侄媳妇的心里疙瘩都解开了，双方还互相道歉，关系

又恢复如常了，多亏丁书记及时调解。”65岁的尹文礼说起这事，脸上露出笑容。

大李村人口4660人，土地12500亩，是典型的农业种植村，种植结构单一，村民们大都以务农为主，村集体经济收入不高。为寻找适合大李村的发展道路，丁刚带领村“两委”班子成员探索“党支部+合作社+公司+农户”的土地托管路子，由村党总支牵头成立合作社，村民以土地入股，由合作社进行统一播种、统一机械化病虫防治及收割。想好了就干，丁刚召开村“两委”会议，把这一想法说给大伙听，得到了村“两委”干部支持，议题全票通过。思路理清了，目标也有了，说干就干，丁刚决定在“一户一块田”推广成功的大丁家和尹家两个自然庄进行试点。

“啥也不用管，收成还是自己的，能有这样的好事？”土地托管刚开始推广时，村民普遍存在顾虑，担心村合作社履行合同不到位、服务质量打折扣。针对这种情况，丁刚及时召开村“两委”干部会议、党员会议、村民代表会议，认真学习上级关于农业生产托管的文件精神，结合本村实际，把村干部职责细化分工，分别到两个自然庄做群众思想工作，召开村庄群众会7次，把托管的意义和好处讲给群众听。同时号召两个庄的党员、群众代表带头签订托管合同，在党员、群众代表的带动下，其他群众也纷纷加入。

土地托管后，合作社对土地实行规模化经营、科学化种植、机械化作业、专业化服务，为农户提供“产前、产中、产后”的“保姆式”托管服务，实现了降低生产成本、带动农业增效、农民增收“一降两增”。农民从土地劳作中解放出来，消除了外出经商、打工的后顾之忧，实现离乡不丢地，年年有收益。到今年年底，大李村集体经济收入有望达到75万元，实现村集体和农户双丰收。

在带动富民增收的同时，丁刚还走村入户，广泛收集社情民意，把民生需求看在眼里、记在心间，充分发挥代表作用，提出改善民生方面的意见和建议，助推乡村振兴。

淮南市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 公益广告

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

世界是我们的 粮食是世界的

